



辽宁省铁岭军分区开展多种形式活动推动“新时代奋斗观”大讨论走向深入—— 书写属于自己的奋斗故事

■王新 李斌 唐廷磊

盛夏辽北,草木葳蕤。

连日来,辽宁省铁岭军分区数十名官兵、文职人员、职工和民兵登台分享奋斗故事,交流个人撰写的自警箴言和进取铭牌,互勉共进。

随着“新时代奋斗观”大讨论不断深入,该军分区开展多种形式活动,引导所属人员在讨论辨析中拉直心中问号,立起学习榜样、焕发进取精神,形成人人都是教育者、人人都在受教育的良好局面。

“从军30载,有荣誉有挫折、有顺境有低谷,但我始终提醒自己,前行的脚步不能停歇、奋斗的劲头不能减弱……”从普通一兵到营教导员再到人武部主官,调兵山市人武部政委段军曾在多个岗位奋斗,5次荣立三等功。如今

临近服役期满,他以“最后一个军礼不走路”为主题,带头分享自己的奋斗故事。

“虽然我的工作平凡,但可以青春无悔……”该人武部文职人员张松登台分享感悟。毕业于北京理工大学的张松,曾在一家国企工作。2022年,他报考部队文职人员岗位。入职后,他感到缺少用武之地,渐渐滋生了“人武部单位小,干好了也出息不大”的想法,工作积极性开始减退。“新时代奋斗观”大讨论开展后,一个个在平凡岗位发光出彩的奋斗故事让张松深深触动。他对照检视、调整状态,努力学习国防动员知识,主动请缨担任民兵教练员,并向党组织递交了入党申请书。前不久,他在军分区组织的军事训练考核中,取得总评优秀的好成绩。

像张松这样,自省自励的同志在该军分区不在少数。他们围绕查摆出的打仗意识树得不牢、攻坚克难劲头不足、进取意识不强等问题,纷纷写下“正本清源明是非,匡谬纠错廓迷雾”“履职尽责求实绩,干事创业劲要足”“立改不能只挂账不销账,力行不能有方案没答案”等自警箴言,在相互交流中实现自我教育。

“进取铭牌虽小,但每天都提醒我要奋斗担当。”在该军分区机关和人武部办公室,每个人办公桌上都有一块进取铭牌。“我们组织所属人员瞄准个人困惑、直面现实矛盾、聚焦成才需求,找准奋斗落点,撰写激励自我奋斗的进取铭牌。”该军分区领导介绍,进取铭牌不

求工整对仗,只求有感而发、有所促进。有的铭牌写着“功劳簿上可无我,打赢路上不让人”;有的写着“为了梦想全力以赴”;有的写着“再坚持一下”,成为所属人员自我激励的重要载体,鼓励大家努力书写属于自己的奋斗故事。

一个个先进典型走上讲台,“走进”电子信息橱窗、“走上”营区大屏幕,影响人、感召人、凝聚人;一块块进取铭牌、一段段自警箴言袒露心声,将奋斗精神内化于心、外化为行……“新时代奋斗观”大讨论带来的思想洗礼,持续激发该军分区所属人员内动力,他们对标榜样努力进取,争当标杆、立新功,在潜力调查、民兵训练、征兵宣传等工作中争创佳绩,“人人谋打赢”的奋斗氛围日益浓厚。



烈日炎炎,微风吹拂。

“爸,爸,您看……”在新疆生产建设兵团第九师人民医院,病床上的于志林在女儿呼唤声中睁开双眼,看到眼前的画像,眼泪涌出眼眶:“龙珍,龙珍啊!”在场的人也潸然泪下。这是一张迟来的“合影”;风华正茂的于志林和妻子孙龙珍紧紧相依。

孙龙珍和于志林都是江苏泰州人。1959年3月,他们喜结连理。婚后仅一个月,夫妻俩便积极响应祖国号召奔赴新疆,在新疆生产建设兵团第九师161团扎根安家。那时的日子很苦,但夫妻俩相濡以沫,携手走过风风雨雨,两个女儿相继出生,让这个家平添了更多欢乐。然而,幸福的生活在1969年6月10日戛然而止。那天,于志林得知妻子在巴尔鲁克山牺牲的噩耗。抱着一双尚且年幼的女儿,于志林悲痛万分。同年8月,孙龙珍被批准为革命烈士。此后,于志林把对妻子的思念深埋在心底,独自抚养两个女儿长大成人。

思念可抵岁月漫长。55年过去,91岁高龄的于志林身体每况愈下,但心中的一个愿望却越来越强烈。他与妻子唯一的一张合影早年遗失,后因种种原因一直没有再合影。“要是能与龙珍再‘合’张就好了。”于志林时常念叨。今年春节前夕,新疆生产建设兵团第九师人武部、白杨市退役军人事务局领导走访慰问时得知了老人的心愿。“我们在媒体报道中了解到,‘舍己救人模范军官’孟祥斌的遗孀叶庆华多年来致力于为烈士寻亲、为烈士画像等公益活动,便试着与她联系。她立刻为我们牵线安徽师范大学‘红色青春守护者’工作室,帮忙绘制合影。”第九师人武部领导说。

“能用专业特长为孙龙珍烈士和于爷爷绘制合影,了却于爷爷的心愿,我非常自豪。”安徽师范大学美术学院2022级绘画专业学生马苗苗主动承担这一任务。她介绍,能参考的照片只有3张,因年代久远有些模糊,但还是能看出孙龙珍烈士扎着粗粗的麻花辫,嘴角泛着笑意。为了更好地表现烈士美好的青春,马苗苗反复揣摩老照片,还通过视频与于志林交流,了解孙龙珍烈士的气质性格,力争让画笔更准确还原烈士的音容笑貌。经过反复沟通、修改、打磨,6月初,画像终于定稿,马苗苗正要定稿发给于志林看时,却收到他突发疾病住院抢救的消息。

6月14日,得知消息的叶庆华赶到学校,取到画像后又乘飞机赶往第九师人民医院。幸运的是,于志林转危为安,从重症监护室转入普通病房。叶庆华将画像交到于志林女儿手中,便有了文中开头的那一幕。

上图:迟来的“合影”送到于志林病床前。 赵杨摄

迟来的「合影」再现美好青春

■王伟

安徽师范大学「红色青春守护者」工作室为烈士画像

湖南省怀化军分区新老民兵共话奋斗推动“新时代奋斗观”大讨论走深走实—— 做能吃苦肯奋斗的好民兵

■杨皓杰 本报特约通讯员 易传涛

夏日湘西,雷雨伴随高温,闷热难耐。“血火里诞生,风雨中长成。战歌中走来中国民兵……”湖南省怀化市民兵训练基地一间教室传出铿锵有力的《民兵之歌》,一场“新老民兵话奋斗”活动如期展开。

怀化军分区领导介绍,当前,民兵训练正紧张展开,适逢南方进入主汛期。面对训练与防汛任务双重重压,部分新入队民兵产生畏难情绪。为此,该军分区以“新时代奋斗观”大讨论为契机,在民兵队伍中开展“新老民兵话奋斗”活动,邀请老兵讲述奋斗故事,激发新民兵奋斗动能。

“不说别的,就凭火车从我家门前过,我不护路谁护路?”在新晃县人武部,老兵谭信刚应邀前来参加“新老

民兵话奋斗”活动,他声音洪亮,精气神不减当年。22岁便加入民兵组织的谭信刚,40年如一日义务守护铁路,1995年被表彰为“全国铁路护路联防先进个人”。“记得有一年,也是连下了几天的暴雨。凌晨,在关山隧道口外发生山体滑坡,数百方泥石流埋了铁轨。为了尽快疏通铁路,我们十几名民兵同铁路工人一起,冒着再次滑坡的危险,从凌晨4点干到下午5点多……”满头银发的谭信刚说起往事,眼中仍充满坚毅。

谭信刚的讲述让在场民兵深受触动。“听完老兵的故事,我很羞愧。”民兵滕健是刚入队的“新兵”,在6月初的一次防汛救援任务中,因缺乏经验不敢“站前排”。“只有练就‘金钢钻’、锤炼硬

功夫,多在急难险重任务中经风雨、见世面、壮筋骨,血性胆气才会更足。”滕健说。“目标明确,努力的方向也就更加清晰。”该人武部领导介绍,接下来,他们将在新入队民兵中广泛开展交流谈心活动,并组织针对性补训,为他们补短板强弱项,助力早日成长成才。

暴雨过后,暑气蒸腾。在中方县人武部泥泞的训练场上,正在训练的新入队民兵精神面貌不够振奋。中方县人武部领导并没有点名批评谁,而是请来在比武场上屡创佳绩的民兵应急连连长杨裕嘉现身说法。一场触及心灵的对话在训练场展开。

“平时多流汗,战时少流血。战争可不会挑天气,只有练强本领才能克敌制胜。”杨裕嘉说,“去年9月备战省军

区练兵比武时,也正值高温,可我告诉自己,理论学习、体能和比武课目训练一样也不能落下。为了防止中暑,我在口袋里备着藿香正气水。一天训练下来,去种植浪漫的玫瑰,那谁来守护和平的麦穗”……连日来,该市新入队民兵纷纷定下奋斗目标,积极完成各项任务,决心在锤炼中早日成为合格民兵。



“七一”前夕,新疆阿克苏军分区某部组织开展重温入党誓词活动。图为党员面向党旗宣誓。

朱峻志摄

立功喜报进校园

■刘德武 何明华

近日,吉林省长春市综合实验中学内热闹非凡。该校校友、某部军官刘先磊的二等功喜报送到校园,全校师生、军地有关领导以及功臣家属共同见证这一光荣时刻。刘先磊2008年入伍,去年在执行重大任务中表现突出,荣立二等功。

该校位于长春莲花山度假区(经吉林省委、省政府批准设立,由长春市委、市政府直管的省级开发区)。近年来,该区把双拥工作摆在重要位置,积极推进军人军属荣誉体系建设,隆重组织送新兵入伍、老兵返乡、为功臣家庭送喜报等活动,努力营造拥军爱军浓厚氛围。“刘先磊初中和高中都在这里就

■本版责任编辑 王京育